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Vážení spoluobčané,  

dnešní číslo je obsáhlejší než obvykle. Velký prostor je věnován větrnému mlýnu, který se po období, 

kdy byl delší dobu umístěn na seznamu navržených kulturních památek, dočkal nařízením vlády 

svého zařazení na jejich konečný seznam. Této cti se dostalo i další stavbě v našem kraji, fojtství v Jasenné.  Obě stavby 

stojí zato navštívit, jsou v naší blízkosti a s nadcházejícími prázdninami a dobou dovolených budou jistě častým cílem 

výletníků. Užijte si pěkné a klidné léto, počasí ať je vám nakloněno a dětem ať prázdniny neutíkají nijak překotně, ať si 

užijí volna a hlavně ať do nového školního roku nastoupí odpočaté a ve zdraví.                                       

                                                                                                                                                                Věra Halamová, starostka obce  

                                                                          Zpráva o činnosti zastupitelstva 

Zasedání ZO 8. dubna – Zastupitelstvo schválilo smlouvu o dílo s firmou ZEPAR na přípravu podloží pro výstavbu 

víceúčelového hřiště ve velkých Těšanech, tedy zasypání koupaliště s následným zhutněním.  Vybralo dodavatele prací 

na rekonstrukci střechy obecního úřadu ze tří možných a to V. Dohnálka, místního podnikatele, s tím, že práce budou 

ukončeny do konce července.  

Zasedání ZO 19. května – zastupitelstvo obce schválilo opatření obecné povahy č.1/2014 – územní plán obce. Územní 

plán byl zpracováván od r. 2011 a spolufinancován z dotace Zlínského kraje. Následně schválilo dodatek smlouvy č. 1 

s Vak Kroměříž na odběr vody z hydrantu. Předmětem smlouvy je odběr vody pro potřeby hasičského cvičení za paušální 

částku 3m3 za rok. Smlouva se týká jen vody z hydrantů pro potřeby hasičského cvičení, nikoliv napouštění bazénů a 

nádrží. Plánované množství vody bude vždy nahlášeno a uhrazeno předem. ZO schválilo následující smlouvy : s firmou 

Ekokom na využití obalů z odpadů, smlouvu o povolení sjezdu k plánované novostavbě rodinného domu na parcele  

319/3 v k.ú. Bařice, a schválilo nabídku firmy REVENGE, a.s. na bezplatné umístění kontejneru na textil, hračky a obuv. 

Zasedání ZO 17. června- jednání proběhlo za přítomnosti projektantky ing. Pospíšilové a ing. Řezáče, kteří se společně 

podílejí na projektové přípravě přestavby školní budovy v Bařicích na bytový dům. Zastupitelstvo schválilo vypsání 

výběrového řízení na dodávku domácích kompostérů. Akce bude v případě kladného získání dotací financována z 90% ze 

SFŽP a předmětem dodávky bude kromě kompostérů i štěpkovač. Dále byla schválena smlouva s E.ON Distribuce a.s. o 

budoucím uložení věcného břemene (služebnosti) – vedení NN a pilíře k novostavbě na parcele 1715/20 v k.ú. Velké 

Těšany a pachtovní smlouvu se ZP Kvasicko v souladu s novým občanským zákoníkem. Zastupitelé odsouhlasili 

mimořádný příspěvek MAS Hříběcí hory ve výši 10,- Kč na obyvatele naší obce na vytvoření fondu pro manažerskou 

přípravu projektů na příští plánovací období se splatností do konce září (vzhledem k tomu, že v následujících letech bude 

převážná část dotačních prostředků financována přes místní akční skupiny). 

                                                                                Oznámení a informace 

Kontejner na ošacení – k odložení nepotřebného ošacení a obuvi, látkových zbytků a vyřazených hraček můžete využít 

nově přistavěné kontejnery, umístěné provozovnou z Boskovic. Odkládejte jen čisté věci, bez chemického znečištění. 

Část oblečení poslouží potřebným a část se zpracuje k dalšímu průmyslovému využití.  

ZUMBA fittnes s cvičitelkou Šárkou Jerglovou – ukázková hodina bude 3. července v 17.00 hod. v patře mateřské školy 

ve Velkých Těšanech, poplatek 50,- Kč. V případě zájmu cvičenek bude bývat od září pravidelné cvičení.  

Angličtina dětem – jazyk hrou – od září budou mít předškolní děti ve věku 2-6 let možnost učit se  anglicky. Výuka pro 

pokročilé i začátečníky bude probíhat v patře školky ve Velkých Těšanech, hodiny povede lektorka s mnohaletou 

zkušeností výuky v mateřských školách. Zájemci se mohou informovat na tel. 775 179 950. 

Obecní knihovny v Bařicích a Velkých Těšanech mají pro své čtenáře nové výměnné soubory z Knihovny Kroměřížska. 

Zdravotní středisko Kvasice sděluje, že ve dnech 30.6. - 12.7.  bude čerpána dovolená. Zastupuje doktorka Stránská ve 

svých ordinačních hodinách. 

Revitalizační a protipovodňová opatření v povodí Bařického potoka – fotografie za stavby poldru jsou průběžně 

vkládány do fotogalerie na našich obecních stránkách.  



                                                                                                      Z naší školky 

Den matek   Chvíli krokem, chvíli klusem, ujíždíme autobusem….. touto písničkou zahájily děti z mateřské školky 

besídku ke dni matek. Ve středu 14. května si děti z mateřské školy připravily pro své maminky besídku plnou krásných 

písniček a básniček. Děti společně s paní ředitelkou se vžily do role výletníků a “jely na výlet“, kde zažívaly ta největší 

dobrodružství. Nejdříve docestovaly na velkou louku, kde zahlédly skákat zajíčky, poté doběhly k rybníčku, kde se na 

hladině mrskali kapři, a skákaly žabičky. Tohle a spoustu dalšího měly děti pro své maminky připravené. Na závěr ty 

nejšikovnější dětičky zahrály na flétničku písničky, které pilně trénovaly ve školce s paní učitelkou. A jako odměnu za 

takovou krásnou besídku měly děti připravené od maminek plno cukroví a dobrůtek. Všichni si tuto besídku náramně 

užili.                                                                                                                                                                         Kristýna Vojtášková 

Těšanská mateřinka se loučila s předškoláky    Ve středu 18. června se ve školce loučili s předškolačkami. Paní 

ředitelka pozvala klauna, který si říká Pepino Prcek. Pozváni byli i rodiče a blízcí dětí, ale i ti nejmenší, kteří se do školky 

teprve chystají. Na začátku děti s paní ředitelkou společně zatancovali. Hned nato si vzal slovo Pepino a zapojil všechny 

děti do tancování a her. Děti si to moc užívaly a dokonce se 

zapojili i rodiče. Ti měli proti dětem tancovat. I když se rodiče 

snažili ze všech sil, porota hlasovala pro děti. Po takovém 

náročném tancování se všichni šli občerstvit a hlavně načerpat 

síly. Vzápětí přišlo na pasování prvňáčků. Letošními prvačkami 

jsou Eliška Páníková a Nelinka Vojtášková. Obě slečny se jedna 

po druhé prošly po červeném koberci, kde se následně posadily 

na židli a byly pasovány do řádu prvaček. Nakonec jim Pepino 

vyfoukl pár mýdlových bublin, aby si mohly chytnout své štěstí. 

Jako školačkám upekla paní ředitelka velký dort ve tvaru 

aktovky. Po pasování děti opět řádily, tancovaly a hrály různé 

hry s Pepinem. Myslím, že to bylo dosti příjemně strávené 

odpoledne nejen pro děti, ale i pro jejich rodiče a blízké. Ještě 

jednou patří velké poděkování paní ředitelce a paní učitelce, s jakou péčí se o děti ve školce starají. 

Děkujeme.                                                                                                                                      Kristýna Vojtášková 

Tabulka okresního přeboru                                                                                                      

Nohejbal Velké Těšany    Nohejbalisté z Velkých Těšan 

zahájili na jaře svou již druhou sezónu od svého vzniku. V této 

sezóně se těšanští nohejbalisté opět přihlásili do okresní 

soutěže, kde pod vedením zkušeného bývalého 

profesionálního hráče Jirky Hýži reprezentují naši obec. Po 

loňském neúspěchu, kdy v této soutěži skončili na 7. místě, 

zúročuje tým své doposud nabyté zkušenosti. V jarní části 

sezóny, která se týmu z Velkých Těšan vydařila, drží ve velké 

konkurenci kroměřížských zkušených mužstev krásné 3. 

místo. V nadcházejících měsících čeká těšanské 

nohejbalisty turnajové období. Zúčastní se již 8. ročníku 

tradičního Memoriálu Ládi Čecha v Kroměřiži a především 

domácího turnaje, který se uskuteční 12. července na hřišti 

ve Velkých Těšanech. Do druhé poloviny nohejbalové 

sezóny přejeme těšanským nohejbalistům mnoho úspěchů 

a hlavně nové víceúčelové hřiště, které by v naši obci mělo 

vzniknout, aby naši nohejbalisté mohli rozvíjet svůj 

potenciál a nadále reprezentovat naši obec.                                                                                                                                                  

Tomáš Valach                                       

    K výstavbě víceúčelové hřiště ve Velkých Těšanech   

O stavbě hřiště se mluví (a nejen to) už hodně dlouho a 



nezasvěcený člověk může mít pocit, že se pro realizaci dělá málo nebo že realizace stojí. Nestojí, ale přešlapuje velmi  

pomalými  kroky dopředu. Po letitém problému, který nám přinesli chránění živočichové, dnes již odstěhovaní 

v náhradní lokalitě v Debři, konečně mohlo dojít k zasypání nádrže odbornou firmou, ale termín oznámení o získání či 

případné neúspěšnosti dotace zatím nemáme, což je na druhé straně pro nás výhodou, protože stále není vyřízeno 

stavební povolení. Proces je velmi zdlouhavý a stále narážíme na byrokratické průtahy. Vzhledem k tomu, že v dřívějších 

letech byla naším partnerem, co se týká správy potoka, Zemědělská vodohospodářská správa v Kroměříži, nyní je to 

Povodí Moravy Zlín, avšak odpovědnost týkající se různých vyjádření spadá tu na Brno, tu na Uherské Hradiště, případně 

na někoho ve Zlíně. Aby mohlo Povodí Moravy nově vystavit potřebné  smlouvy, týkající se výstavby přístupového 

chodníku od místní komunikace k budoucímu  hřišti, musíme doložit vlastnictví pozemků, kde se dnes nachází 

zatrubněný potok, v období 1948-1990 a vyloučit tak možnost církevních restitucí. Tyto doklady nám vystaví katastrální 

úřad, ale ne na počkání. To je jenom jeden z mnoha příkladů. Ačkoliv jsme přesvědčeni, že se celá záležitost podaří 

dotáhnout do zdárného konce, připomíná tato anabáze často pohádku o kohoutkovi a slepičce.  

 

Stavění a kácení májky v Bařicích     Májka, kterou  postavili místní hasiči poslední dubnový den, byla pro jistotu 

ihned ten večer uschována, aby se zase tak, jak v předchozích letech, 

nestala snadným terčem mládeže z blízké vesnice. V den kácení byla 

májka opět postavena, aby se bylo po celé odpoledne na co dívat a 

vůbec co kácet. Výletiště se zcela zaplnilo, bylo pěkné počasí a chuť 

na pivo, což byl trochu problém pro obsluhu bufetu, protože od 

desíti hodin nešla elektřina a s točením piva byl problém. Což 

nevadilo dětem, které nadchla hlavně nová trampolína, sportovní 

disciplíny a dostavivší se pan Křemeček, který se snažil ze všech sil 

všem vyhovět a jak sám potom konstatoval, „trhl osobní rekord“ 

v kreslení karikatur. Pekelné stroje jeho kolegů vzbudily velké 

nadšení a zvědavost a všem bylo jasné, proč přejezd blízké 

Kudlovské doliny trval tak dlouho. Pěší cesta by snad byla rychlejší.  

Včelarští smradi, jak se toto uskupení jmenuje, přijelo i se svými polovičkami a s potomky a ve stanech přečkali noc 

v naší obci. Že se jim u nás líbilo, barvitě popsali na svých internetových stránkách.   

 

HODOVÉ SLAVNOSTI VE VELKÝCH TĚŠANECH PATŘILY DĚTEM    Ani chladné a větrné počasí neodradilo 

dobrovolné hasiče od pořádání v pořadí již „desátých“ 

hodových slavností, které byly v letošním roce velmi 

výjimečné. Dobrovolní hasiči přivítali u místní kaple 

nové občánky obce a celé odpoledne věnovali 

 především dětem. Program slavností byl již tradičně 

zahájen položením věnce k pomníku padlých 

spoluobčanů v obou světových válkách. Následovala 

slavnostní mše svatá, proslov místního kronikáře a 

přivítání občánků. Poté vystoupily děti z mateřské 

školky a k tanci a poslechu zahrála slovácká cimbálová 

muzika. Své umění při námětovém cvičení předvedli 

také hasiči z okolních obcí. Ukázku výcviku policejních 

psů pak řada dětí sledovala se zatajeným dechem. Kdo 

z občanů měl zájem, mohl v mateřské škole shlédnout i 

výstavu Zlínského kraje, která představila „Lidové 

stavby známé, neznámé“. Pro děti byla připravena i 

trampolína, na které se mohly pěkně vydovádět. Dospělí se pak mohli zahřát lahodnými moky a posilnit grilovaným 

seletem. Pěknou tečkou za slavnostním dnem pak byla večerní diskotéka.  

Všem, kteří věnovali přípravám hodových slavností svůj volný čas, patří velké poděkování!  

Za Sbor dobrovolných hasičů Ondřej Valach 



 

Společenské dění 

Vítání občánků – 3. května jsme na obecním úřadě mezi nás 
přivítali naše nejmenší občánky – Anastázii Linhartovou a Pavla 
Ředinu, oba z Velkých Těšan. Rodičům a dětem přejeme v životě jen 
to dobré.  

 
 Oslava svátku matek v Bařicích 

Nově zrekonstruovaná společenská místnost byla v den svátku 

matek zcela zaplněna maminkami, babičkami a ostatními 

příchozími. Po krátkém programu čekalo na všechny malé 

občerstvení s možností si mezi sebou popovídat, protože mnoho z těch, 

kteří se ten den potkali, mají k obdobným setkáním stále méně příležitostí 

a našim přáním bylo, aby tento den zanechal ve všech příjemnou 

vzpomínku.  

Velké poděkování patří dětem, které přednesem a hudebním 

doprovodem zpestřily sváteční odpoledne a zvládly celé vystoupení na 

jedničku, i když ti nejmenší před tolika očima vystupovali vlastně poprvé.  

V sobotu 7. června se v Bařicích konala tradiční mše svatá k výročí 

vysvěcení místní kapličky 

r. 1909, odpoledne bylo 

zakončeno námětovým hasičským cvičením a společenským posezením 

na výletišti a večerní taneční zábavou. Děkujeme tímto všem, kteří 

přispěli do tomboly a kteří se na přípravách celé akce podíleli.                                          

 

Plánované akce: 

12.07.2014 – Mezinárodní turnaj v nohejbalu trojic, začátek v 9:00 hod. 

na hřišti u sokolovny. Občerstvení a dobré pití zajištěno. Kromě družstva 

Velkých Těšan přislíbily účast i „zahraniční“ týmy  Lubné, Sulimova, Nové 

Dědiny a  Kostelan. 

2.8. 2014 – Společenské posezení se seniory  -od 15.00 na výletišti v Bařicích, pořádá SDH a Občanské sdružení rodičů. 

Program : vystoupení dětí, promítání archivních fotografií, beseda nad kronikou, občerstvení, hudba k tanci i poslechu. 
Srdečně jsou zváni všichni, nejen starší generace. 
30.8.2014 - Stezka odvahy  ve Velkých Těšanech - pro všechny odvážné i bojácné. Strašidelná stezka povede od větřáku 
k sokolovně a bude lemovaná těmi největšími strašidly. Sraz u sokolovny  ve Velkých Těšanech v 19.00 hod. 
19.9.2014 - Burčák u mlýna ve Velkých Těšanech. Výborný burčák, grilované klobásky, uzený kabanos, skvělá cimbálová 
muzika a tomu všemu komentovaná prohlídka větrného mlýna. 

                                                                      

                                                             Společenská kronika 
Významné životní jubileum oslavili: 
Bařice                                           Velké Těšany   
Lisá Hana                      60           Kukla Josef 80                         Zapletalová Růžena  50 
Melichárková Libuše  65           Potočný Josef  65                   Dubinová Vladimíra  60 
Polišenská Marie        70            Chrastinová Ludmila   65      Polišenská Ivana 50 
Dočkal Pavel                50          
                                                                 Jubilantům srdečně blahopřejeme                          
                                                                   

Informační čtvrtletník obce Bařice-Velké Těšany. Vychází čtvrtletně v počtu 170 výtisků. Zdarma. Vydává Obec Bařice-Velké Těšany, 

Bařice 8, 767 01 Kroměříž, IČ 00287024 Číslo 2/2014. Vychází 30.6.2014. Za obsah odpovídá Věra Halamová, starostka obce, mobil 

724 184 271, email: starosta@barice-velketesany.cz  Evidenční číslo MK ČR 19931. 

                                                         



                                    Větrný mlýn ve Velkých Těšanech 

Větřák, jak jej místní nazývají, je nejen významnou dominantou krajiny,  ale 
také významnou  technickou památkou Zlínského kraje.  Byl svědkem 
šťastných, pohodových let, ale také mnohých tragédií jeho, nebo jeho 
majitelů.    Jeho počátek lze datovat rokem 1826, kdy Josef Bartoník 
odkoupil od obce "plac" na postavení větrného mlýna za 200 zlatých a již v 
roce 1827 byl mlýn i s obytnou budovou postaven.  A nebyl to mlýn 
ledajaký. Je to celodřevěný mlýn beraního, nebo také německého typu. Na 
čtvercovém půdorysu tvoří základ mlýna čtyři silné dubové klády, na 
koncích opatřené opěrnými koly, které umožňují natáčení mlýna proti 

větru. Do tohoto základu je vetknut silný sloup, beran, kolem kterého se mlýn otáčí. Ve dvoupatrové, dřevem opláštěné 
budově, kryté šindelovou střechou je v nejvyšší části hnací zařízení, pod ním vlastní mlecí zařízení. Mlecí složení tvoří 
mlýnské kameny o průměru 800 mm. V prvním patře se nachází moučnice s vysívacím zařízením a šalanda, kde se 
zdržovali mleči a kde obsluha odpočívala. 
         Mlýn byl poháněn silou větru, pro který měl mlýn velmi vhodnou polohu. To bylo v kraji, kde neuměly ani kačeny 
plavat, velmi důležité. 
         K mlýnu patřilo malé hospodářství s dvěma kravkami a povinností ročně platit obci 40 zlatých, 20 funtů masa a půl 
bečky piva. 
        V průběhu devatenáctého století měnil mlýn často majitele, bylo jich osm, až jej koupil v roce 
1889 Jan Páter. Ale již v roce 1890 byl mlýn při velkém povětří ,které postihlo celou střední   Moravu, vyvrácen a odnesen 
o kus dál. 
        Rod Páterů byl však houževnatý a již v roce 1891 jej znovu postavil a s novým majitelem uvedl do provozu. Nový 
majitel, Josef Páter, byl dobrým hospodářem. 
        Mlýn pak prožíval šťastná léta. Mleči přiváželi s obilím vždy i nějakou novinu, nějaké vyprávění a tak výbuchy veselí v 
mlýnici střídalo napjaté očekávání konce příběhu. Pan otec musel často opakovat příběh o koze, kterou si mlynářka 
přivázala k lopatě a šla kopat brambory. Bouře se ale přihnala tak prudce, že než mlynářka ke koze doběhla, aby ji 
odvázala, tak ta se již točila na kole. 
        Dařilo se i rodině a tak  kolem mlýna pobíhalo hnedle deset dětí. 
        Štěstěna je však paní velmi vrtkavá a tak přišla na mlýn zlá léta. 
         První světová válka rodinu zle postihla. Hned tři její členové, včetně pana otce, museli narukovat. Jindřich byl na 
ruské frontě zajat a vstoupil do legijí. A při přechodu řeky Kinetju v městě Buguruslavě se 6. ledna 1917 utopil. Zbývající 
dva, otec a syn Josefové, se z vojny vrátili, ale Josef mladší na následky zranění zemřel. Další z rodiny, Vojtěch, zemřel na 
tyfus při ošetřování nemocných vojáků v nemocnici v Kroměříži. 
        Dost neštěstí na jednu rodinu. Zlý osud si pak dopřál pauzu než udeřil znova. 
        V roce 1940 zemřel pan otec, Josef, a mlýn převzal syn František. Ale již v roce 1941 byl mlýn německými úřady 
uzavřen.  Přídělové hospodářství mělo obavy z mletí na černo. To bylo nepříjemné ale dalo by se to přežít. Přišla však 
další rána osudu. V rodině mlynáře byla puška, kterou si pan otec donesl z vojny. Byla legálně držená, tedy evidovaná. 
Když se v mlýně zastavili majitelovi bratranci, Krchňákovi z Karolína, kteří byli zapojeni do odboje, pušku si odnesli. 
Dostala se do rukou partyzánů a u nich byla při raziji zajištěna. Vypátrat majitele již nebyl problém. 
Mlynář, František Páter, byl 6. listopadu 1942 gestapem zatčen, když právě pracoval na poli. Po strastiplném putování po 
věznicích ve Zlíně, Uh. Hradišti, Brně a Breslau, byl 22. listopadu 1943 v Brně odsouzen k trestu smrti. Vynesení rozsudku 
byli přítomni jeho bratři Oldřich a Ferdinand. Po šesti měsících byl v Praze na Pankráci popraven stětím 
         Po Františkově smrti se mlýn již nerozběhl. Opuštěn chátral a nechybělo mnoho a byl by zbořen. Po několika 
pokusech o obnovení  se jej ujalo muzeum města Kroměříže a velkým nákladem jej opravilo. V roce 1977 byl jako součást 
muzea Kroměřížska zpřístupněn veřejnosti. V roce 2013 byl vyhlášen technickou památkou Zlínského kraje a v roce 2014 
národní technickou památkou.. 
         Je stále veřejnosti přístupný a stojí za zhlédnutí. Je to ukázka poctivé řemeslné práce našich předků, kteří jej 
zbudovali a zajímavé technologie mletí obilí. 
         Mlýnem provází dcera posledního majitele. Je již v důchodě, tedy stále doma a ráda vás 
mlýnem provede. 
                                                                                                              Josef Strašák, kronikář Velkých Těšan 

 

Otevírací doba v sezónu tj. duben - září: 

úterý - pátek 13 - 17 h 

sobota - neděle 9 - 12 a 13 - 17 h 

telefon: 573 358 721                     Mimo sezónu je objekt uzavřen 



 
 

Co je uváděno na internetových stránkách Národního památkového ústavu v Kroměříži o obou vyhlášených 

národních  kulturních památkách? 

„Mikuláštíkovo fojtství v Jasenné je roubené stavení s hospodářským zázemím (samostatně stojící kamenný sklep ve 

dvoře) z roku 1748 a je jedinečným dokladem stavební aktivity čelného představitele vesnické samosprávy. Budova 

fojtství zůstala ve své podstatě zachována až do dnešních dnů. Původní je jak materiálová skladba, tak i členění interiéru. 

Kulturní a historická hodnota je dána mimo jiné ojedinělostí fojtských usedlostí zachovaných na původním místě. Je 

nejlépe dochovanou stavbou svého druhu na Valašsku a plní poslání expoziční a kulturní. V roce 2012 bylo fojtství 

oceněno jako "lidová stavba roku Zlínského kraje". Patří k nejzachovalejším objektům svého druhu na území celé 

ČR.Prohlášení fojtství v Jasenné a větrného mlýna ve Velkých Těšanech za národní kulturní památky je samozřejmě i 

prestižní záležitostí, vede ke zvýšení turistického ruchu i k možnosti lépe dosáhnout na některé dotační tituly v rámci 

památkové obnovy. Pro majitele památky znamená zápis především ocenění jejich dosavadní práce a úsilí.“ 

 PhDr. Jana Spathová 


